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Vorwort

Die Untersuchung hatte fas Ziel, aus drei Entwiirfen zu Erkennungs-
zeichen der Aktion "Zucker-Friherkennung' den hierfir geeignetsten

herauszusuchen, Es handelt sich um folgende drei Entwitrfe:

1, "Z, feil von ohen',

2. " Z und zwei Ffeile'',

. *

Auf das gerasterte ""2Z" zeigen von links ein langer schwar= . !

zer Ffeil und von rechts ein kurzer weiler Ffeil, =~ 2
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3. "Fragezeichen'. e Ee e e

Dicser Entwur{ besteht aus einem schwarzen Fragezei-.. -

chen, durch das senkrecht ecin heller {treifen, ein Cymbol

fir den Teststreifen, der zur Zuckerdiagnose dient] . )
gezeichnet ist, L ;
i
%
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Zu diesem Zweck wurde in getrenanten Stichnroben an je dreiflig Fer- '

sonen Uber 40 Jahre cine Befrag

geflihrt,

ung zu je eiriem der Entwiirfe durch-
Dabei wurde folgender Leitfaden fur die Befragung verwandt.
1/75 sec -

i: “as haben Cie gesechen? -

2. Yioran zrinnert das?

{/25 sec

3.

A

.

Waz haben Zie gesehen?

Yoran erinnert das?

1/10 sec

5
6.
2

o
)

LANGZEIT

10.
t1,
12,
13,

{4,

V'a¢ hdben lie gecehen?
Woran erinnert das?

Welchen gefiihlsmifligen Eindruck hatten Sie?

("Es handelt sich um ein Zeichen'): ST TS

¥Worauf soll es hinweisen? P L. L
; o
; .

“ie sind [ie darauf gekoinmen? [Aus welcherm Teil des

Bildes?) I

YWoran erinnert das?

Welchen gefithlsmialigen Eipdruck' Nabén ._:Le? e

T om i
ks

VWorauf 5011 das Zeichen hinweisen?
V’le sind Sie darauf gekommen? (Aus welchem
Bildes?) )
(""Das ist ein Erkennungszeichen fﬂr'éir‘x'e'Aufkllﬁ‘ru:ﬁés_a‘kf;i:ph"i):.

Was fiir eine Aktion kénnte dae sein?

'ﬂf:{

Wie sind &

Bildes?

s oo iv—':'.-..{\_zi". i
("Das ist ein Zeichen fiir gesundheitliche Aufklirung!):

sein?

Vas {ir eine Aktion kénnte das




.voraus, in der der Wahrnehmungsgeg enstand nur crefuhlshaft und an- s

Frage =te11ung L.n\. 1r5.ethoqc

Die Erkennungszeichen wurden den Befragten kurzfristig rmttels

eines Tachistoskops zunichst 1/75 sec., dann 1/25 sec. und s¢h11e£,- -.'

i

lich 1/10 sec. dargeboten,

Zeichen diezer Art sollen im ersten iMoment des Anblickens auf das |
. ) =1
Thema, dem sie vorangestcllt sind, hier "Zucker~Fritherkennung',

.

hinweisen. . ST

Zu dieserm Zwecek sollen sie nach Domizlaff einerseits "wirdig als
Jymbel, charakteristisch zur Verrmeidung von Verwechsluhgeﬁ ‘und
leicht faftbar sein' {. 73}, andererseits typisch fir das jeWeilige'
Thema sein, d.h. in ihrem Bedeutungsfeld soll anmutungshaft die

Thermatik der Akticn schon verhanden sein,

Theoretisch beruht das Verfahren der tachlstoakoplscben Unter"{l‘;

chung - wihrend derer die physikalischen Rezzbedmgungen a.\..f em
Minimum reduzicrt werden, derart, dali sie eben lnnrc:.chen, um o
ein "Gestalterlebnis" (Cander} herveorzuruien - auf der Tatga.t:-:i'1€;,
dafl der WVahrnehmungsvorgang des Menschen einer Entwmlklw'.mg ﬁn;

terliegt, ‘ - |
o A EITEE SN W P

mutungshaft erlebt wird. | :f o

Das tachistoskopische Verfahren wurde vor der Darbletung der

" rkennungszeichen', natirlich ohne diese als solche 2u bezelchnen. o,
mittels anderer, nicht werbchezogener, aber #hnlich aufgebauter | '

Bilder mit den Befragten trainiert,

AT cou
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Nach den kurzzeitigen Darbictungen wurden die drei Entwiirfe jeweils
langzeitig dargeboten, um die Reaktionen auf die vollbewulite Aufnahme )

der inhaltlichen und gestaltlichen Zinzelheiten zu explorieren. -~ .. - =

Die Vergleiche der Erpebnisse der Einzelstichproben filhren dann zu
Ergebniscen, die trotz der kleinen Erhebungsegrundlage eine weitge--

hend eindeutige Entscheidung garantieren.

) Im Bericht sind zu.den Zitaten der Befragten deren Geschlecht und Al- -7
ter in Klammern angegeben, o ;
B * : ‘
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Ay, "2 mit Ffeil von cben" , S .

1) Erste Wahrnzhmungen und Deutungen I T

Bei der ersten Darbiectung rait 1/75 sec erkannten elf der dréiﬁig '
befragten Fersonen das Zeichen ""Z mit Ffeil von oben' 's'ofox"f‘;;:
Fiunfzehn Fersonen sahen nur das "'2Z" deutlich und beschneben .
dazu noch ein "X'" {m. 61),(m. 61},{w. 45),(w. 40) (w. 54) e:.n .
"V (my 43), (m. 64), {w. 41}, {(w.53), etwas ”W"-Ahnhches
(m. 4(;), "Z und ein Xreuz'¥ (w. 47), "Z und Balken' (m :7)
und vager "Z und was drauf' (w, 43), (w. 41), (m 49)'? N

8 Einmal wurde der Ffeil deutlich erkannt, "Z'" aber nicht‘- o L

"Chben ein ¥feil, darunter V, darunter zweil .Jenk- .
rechte und cin Dach." {w. 44), . me -_‘:

Dreimal wurde weder das "Z" noch der F feil, sondern nur etwas '
Strukturidhnliches erkannt:

" uer- und Lénpsstreifen ineinander. tibergehén'd”l; R

{w. 56)

" Irgend etwas mit Kreuz, etwas. Zacklge ot (w.»éz) :

", .. wic ein Malteserkreuz' {w. 61) fo wiren

Dieses Zezichen ( den Versuchspersonen wurde in diesem Stadium
der Befragung noch nicht gesagt, dali es sich um ein "Zeichen! -
@ handele) erinnerte sieben Fersonen an das Thema '"Ctraflenverkehr's

" Ein Z? An diec CtVC, Nc.ln, dort ist.ein N” (m, 46

) e

* An Straficnverkehr 24 (., 61) sl
" Das hat was mit Verkehrsregeln zu tun'’; (m...A‘))

" Ein Verkehrszeichen" (w. 62), {w. 44),: (w. 41) St
(ra. 40)

[ ,-\
"_l"‘ v :

Finf der Befragten glaubten, es handele sich um die Abkl.i}'zung
eines Wortes, in dem ein "2" vorkommt, :
" KZ? (Xonzentrationslager?)'" (w. 40)

" ZP? {Zentrumspartei?)" (m. 44)

M Film Z" (m. 45) SREEIR S
" Zeitschrift VZ'" {m, 64) p
" Etwas Utovisches mit Z" (m. 59) RS

.
by Ty ————————rre— —
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Zehnmal erinnerte dictes noch nicht als Zeichen vorgestellte
Lymbol "Z mit Ffcil von cben' tatcéchlich an ein Zeichen, und :°

zwar eincrseits als Cymbol fir irgend etwas (a} und andererseits

selbst etwas darstellend (b). ’ .
() "Irgerdein Werbezeichen (m, 42)

" Das Mercedeszeichen" (m. 46). .

" Verschlungenes Zeichen wie eine bestimmte: Zein..
tung" (w. 45) ) I L

"Irgendein Markenzeichen' (w. 47)"

' Ctaatszeichen und ein preuflischer Adler in Kin-..,
stlerausfithruang" (. 49)

(b): "Gerrmanische Rune" (rn. 4’?)
" 7 = frihcre Autonummer’ {w, 54)
" Fakenkreuz' (w. 506) .
"tilisiertes Xreuz' (w. 62) -

"Ein geometrisches Zeichen' (w, 44)

- st

Vier der Befragten konnten dieses Ze1chen in keinen Llnnzusa.m- g ST
menhang bringen, und zwei F-er..onen ordneten es der ge"undhelt- o

P E

lichen Ophire zus o

"Das hingt mit dem 2 skulapstab zusammen”.(ﬁ:.n‘"}_Z)‘

'
»

“Wie cin Malteserkreuz! (w. 61) ST I

~1 . PO

Bei der niZchsten Darbietung mit 1/25 sec erkannten schOn 51e‘o- '

nehmung genauer zu beschreiben: ' R

"2 oder Z, V mit 7 feil in der M1tte, der na.ch Lnten i
zeigt' {m, 43) R

"3 und Z und Kronchen" (m, 61)

"Z und V driber” (r. 64) T ] -

. %
"Z oben wic 4 oder ¥ und noch ein Balken' (w. 54)

-~ § o eI

“"Z und Dreigeteiltes oben" (w,58) ~ - T U7

"Z und drei Ffeiler, einer in der Mitte und zwei schrig"
{w. 41)
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Die Interpretation des bei diecer Darbietung mit 1/25 sec Gese-

* Voo d

henen erfolgte zdgernd

Drei FPerconen deuteten dieses Zeichen noch als Hinweis-"oder °
DI . ,.i-.-'.,.r e

Werbezeichent A

oo

"Werbeozeichen'" {m, 42) (s. auch Frage 2)

"Zintritt hier" (m. 46) (bei Frage 2 ”Iuercedeuzm-, )
chen") o U T

LA -,r.-',‘ +

"Gewerbliches Zeichen oder Firmenschild" (w 44)‘
(bei Frage 2 ”Geomctrlﬁche... Zelchen") A

Drei Fersonen meinten (Frage 4), es handele 1(:"1 um ein, N.La.lte- :

serkreuz: . T

G

@ (w. 47) Diese V;_rsuchsperson deutete be1 Frage 2
"Irgendein Markenzeichen', ;

{(w. 58) Diese Versuchsperson deutete bei Frage 2

nichts. _ . -
(w. 61) Nur dicce Ferson deutete schon bei Fra.ge 2 -
cbenso, i .

5-_ e ‘_‘.
in der Negation des bei Frage 2 Geuagten © M
"Nicht mit dem £ skulapsta.b zu.,amme.nhange'r.xd"‘ g
(m 43) A R SR ',"7 _,—

"Nicht mehr an Zeitungszeichen erinnerﬁd“‘(*&?'.‘?45)';

"Kein Verkehrszeichen' (w. 43) @ - = - 7

r@ "Erinnert nicht mehr an den Film Z" (rn45) 'f_;

sonst recht allgcmeln gehaltenen Deut\_ngen a.u:ffallt ‘ z B

"Das erinnert an die Zeitschrift V2! (m. i64)‘

"Etwas Utopisches, besonderes Augenmerk_aﬁf Z‘_"‘
legen" (m. 59)

“"An das Konzentrationslager (KZ)" (w. "-O) ;
"Abstrakter Ssterreichischer.Staatsadler oder Ab- t
zeichen an foldatenmtitzen” {m, 49) R
friher bei Frage 2 "ltaatszeichen und preuﬁhscher
Adler in Kinstleraus{thrung"
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o

Bei der Darbictung mit /10 sec erkannten schon neunzehn der
dreifiig Versuchcpersonen das Zeichen "Z und Fleil von oben”
~richtig, PDie anderen Fersonen sahen zwar auch das "2Z'", aber

nicht den F{eil, sondern.dullern, wie bei der vorigen Darbietung

mit 1/25 sec, z,B.: "oben noch ciwas" {w, 41).

v -,

._.1_: Pakre v

Diece Beschreibung unterscheidet sich von der vorhengen durch*{
i

eine weitere Zugabe oder Verédnderung von Emzelhelten, w1e z, B

.

#Z und Xrénchen und Kranz durch das Z'" (m. 61)
Zur Verdeutlichung ceine vorherige Auss c‘a.gce bel -
£/25 soc: "Z And 3 und ein Kronchen', A i.-‘“- o

"Unten das Z. oben etwas StrahlenfSrmiges! (w. 56)
vorherige Aussage: '"Z, oben noch etwas',.- . ;.

Ciwas Zackigez, aber eine Ecke fehlt! (W. 62)
VOI‘h\,rlg\_: Aussager "Irgend etwas mit K.reuz_.und;_f
5 Zackiges' ' o

Auf die Frage nach der Einordnung des Geschenen in einen Be-.

deutungsbhercich zeigten sich dic befragten Fersonen im allge-"

meincen unsicher und ratlos,

stimmtes erirnert, zwei Befragte antworteten einmal durch,Ne-,
: N
gation der vorherigen Antwort: "Das ist kein Ve‘rkehrszeichen”'

(w. 41), zum anderen durch eine Negation, ohne. fri 1her schon

0] (w. 54).

fiecben Fersonen meinten, es !

Hinweis:

"Kubismus vielleicht, oder Abkurzung fur' c1ne__
che, Hinweis viellzicht!! (m, 47) :

"Information fur cine & ache" (m. 49)
"An ctwas Bekanntes, komme aber nicht dra“f" 1

(VJ’. d“) ) L . ! o s

. E oo ." <.
T A TR '

Nur vier originelle Fehldzutungen aus vorangegangenen Stufen der- .

Befragung bereiten jotzt keine Schwierigkeiten, Sie werdeﬁ_::ib'eré

nommen,

PaN oL TR G R T T N T T I N L T T I
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z.B,t Frage 2 "An Xz (w., 52)
Frage ¢ "An 2"
Frage 6 "An Film fiber X 23g" ,
oder: Frage 2 "Malteserkreuz" {w, 61) o
Frage 4 "Malteserkreuz oder Grabstein
Trage 6 "Mufl irgend etwas mit Gesundheitsdienst.

zu tun haben

Dieses letzte Zitat ist das cinzige, das in die Richtung "Gesund--"

“heit' ziclt, y e
oder! Frage 2 "Itilisiertes Xreuz! (w. 62) :
) b, A
Trage 4 "Kein Xreuz, c¢in Crnament' - M
Frage 6 "Crnamente" . ‘
: - ]
oder gine lustlose Association: SE e e

Frage 2 "Zentrumespartei, ZP" (m, 44)

Frage 4 "Z = Zentrurn' .

Frage b "Zentrurn, Zentrale, Zirkel, Zebra”

Gefuhlomifig wurde dicses Zeichon mit einer interessierten,

abstindigen Kiihle aufgenommen,

Auf den Hinweis des Versuchsleiters (Frage 8), es handele cich

. ’ . 2 . & ' 2 ] A !
um ein YZzichen”, und auf scine Frage, worauf es wohl hinweisen, -

solle, antworteten clf F ersonen, avsgehend vom Eindrucksméfigen,

Bildlichen dec gesamten Zeichens, es sei ein .;ymbohsche.; Zelch;n

des technischen, militdrischen oder verkehrstechnischen Bere:.chS' f

“Militdrzeichen der Amerikaner” {m. 49)"

"Auf Bundesbahnhof, etec., Zeichen fur dcn Lokfuhrer”
(m. 47) : LW

''Zeichen fur'technische'Formen' (m., 43)

"Kénnte eirn Verkehrszeichen sein' (w 44)

Von neun der Befragten, ¢iz cich vom Buchstaben“Z” -leiten lieflen, "

T
T

’14

assoziierten cechs zizmlich frei:
"Hinweis auf die Zeit" (w. 41) |
"Hinweis auf den Buchstaben 2V (w, 58) (w. 62)
"Zusitze von Zaanraqta” (m. 40)
"Z wie beim 441“1\vohnerrnddeamt Buchstabe Z” (rn 45)

"Informationsstand, Zentrale, Zontrum! (w. 47)

TR

~

Y=
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Drei dieser neun Fersonen glavbkien, es5 sei ein Marken- oder
Firmenzcichen mit ' 2"
. "% roduktkennzeicken oder Firmenzeichen' {m. %4)
"Firmenzcichen mit Z" (w. 47)
"Yierbung fir bestimrnten Artikel, der mit Z etwau .
zu tun hat" (m. 46) S - e
' . 3 .1-45:-:"- 1.
Scchs Fersonen konnten dicses Zeichen nicht emordnen und zwel !
decuteten ¢g in Richtung "Medizin't, ”Gesundhelt"'
"Zeichen fiir eine ap othekcnpfhcht1ge Cache" (w. 56) )
"Etwac wic Rotes Kreuz oder so (w, 61), diese
o Versuchsperson hatte von der ersten Frage an in. -
4@ . Richtunpg "Medizin" geantwortet, : \

&

—fl iy s
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2) VollbewufBite Aufnahme
Bei der langzeitigen Carhictung nannten neun Fersonen dieses . =
Zeichen ein Hinweis-, YWerbungs- oder Firmenzeichen: . .~ oo

"Hinweis auf diec Zeit'" (w, 41) .

"Hinweis {ii

{m., 49)

"Yierbungszeichen {m. 59) |

7 oldaten im Manéver, 7 t(cuz'xpa.ra.l.e" -

- N

H""

Tinwels auf etwas Bestimmetes, unter Z ist etwas
zu finden" (m. 490) ya

"F1rmenzeichen” (m. 64)

[ -

Weitere neun ¥ ersonen ordneien ¢z dem Strafenverkehr zu, von 7
diesen dachten nur drei an allgermeine Situationen, wihrend die.

anderen sechc Personen c¢s symbolisch als Zeichen fiir etwas . 5.

-

Bestimmtes im Bereich deg Verkehrswesens deuteten:
"Ein Zeichen im Jtrafenverkehr' (w, 47)
"An die neuen Cchilder mit dem Zug! (w

"Kein Zebrastreifen: zurdck" (w. 44)

"Tin Verkehrsschild vielleicht! (w.. 43)

"Ts crinncert an das N der neuen StVO" (w, 46)

+ P .
v 7 . -y

@ Die gefihlsmafiigen inmutengen bewegen sich jetzt zwischen i7"

nichtssagend, niichtern, sachlich und auffallend,’ einpré‘.gsaﬁi, KR 7

anschaulich. - '

i uf E‘.-

Elf der Befragten antworteten nicht, Sie konnten den ..1nn des

Zeichens nicht der Grafik allsin entnehmen. . oo AP

1

1
o
g

Cza . ‘ o

"Es weist auf die V’arkohr;reg«,lung hin! (m. 40) ERA :

"Verkehr' (w. 47}

"Verkehrzszzichen! (w. 62} ' ' -

PR £ A e o o et Dl A St B e w2 " Caa i o s ks e
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"Yarnzeichen, vielleicht vor der Xurve' (w, 61),

"Anf Zepnelin, Flughafen mit Zeppehnbetrmb” (m 61)

~

Acht der Befragten capten, das Zeichen weisc auf F remp, _c(at.f-

' r - o . .
hiuvser, Firraen und Aunsginge hing B T

"Auf einen bestimoaten Aucgang oder eine Richtung
hinweisend" (m. 49) o

“Lager ciner Firrma. T feil zeigt an, wo sich eine
beotimmte Lache befindet! (. 46) ‘

Awf Markenzeichen hinweizend (W 4 4)

"E reisschild" (w, 56)

-

N "Hirweiczoichen fr Hauthof eder L.ur‘crmarkt” (rn 4'5‘)
und weiter sagt diecer: zule*zt zitierte Mann: " . .. .o .
"= oder ¢in Hinweis fir einen Arazt, .oder. cin Krans'

p

kenhauzsV s SR

Das ict die einzige Antwort dicser Richtung, Co ey ek

Auf die weitere Vorgabe des Versuchsleiters: "Das ist ein Er-;

kennungszeichen fiir eine A\..fkl‘a.rung..:aktlon. Was fir eine: Aktlon* .

T .
r“-u!"

kt&nntc das scin?" (Frage 14), antwort\,tcn neun, Pcrbonen mcht

dic anderen Befragten fihrten Thc:‘nen an wic! V A
Tolitik T e
L] ! 7

Jugend S ST

Umweltachutz el

I - +
@ ‘ CZtraflenverkzhr
Zivilschutz . ,

Familienzusamn.e fuhrung
 Mit Zuversi.cht in die Zukun'ft ’ cte,
Cieben Fersonen bewegten sich im Bereich'der .”Médi_ii_n”
"Gecundheit -

"Tod der Zigarette" {m, 47)
"Rauschgift oder dhnliches" (w.. 58)

i
3
A

1.
.t
Fl

" Zahnerkrankungen, kein Krebs" {w. 61)

”Zundt‘toff als I ymbol fiir eine Warnung auf dem Gc- E
undheitssektor' (w. 44) L

"Krankheitsvorbeuéende, warnende Aktion" (m, 490)

R L o i e e 2 s P T T T N T T W v e Sy ey oy v -



. Die meicten Versuchsparconen gingen bei ihren Angaben vorn " 2"

f
-
e

i

des Zeichens auc.

Zuletzt pab der Vercuchsleiter noch an, et handele cich umn eine

o

gecundheitliche Aufkldrungsaktion, wrn welche? (‘T‘rage 16)

Fitnf Fersoncn kamen ietat mehr durch Assoziation, al‘“ durch'den

Inhalt der Grafik auf die Bedeuntung “Zuc;cerkr‘*.nkhelt“' R |
"Zuckerkrankheit" (w, 45) e e U
"Zuckerkrankheit! (w, 49) R
""Zigarette, Z”C"tha.hul, Zunahme, ‘Zucker'. (rn 43)

"Z = Zucker, Diabetes, wie die Leute, die Dlai.
halten collen® {m. 4£9)

Die drei zuletzt genannten T erconen raeinten £chon bei Frage, 14,
handele sich um eine gesundheitliche Aufklarung.,aktlon.
Zwel der Befragten dachten auchh an Zucker, negierten dlese-Aus sage

aber: St B

""Zigarette, wenn eine abgebildet wire, K witrde -
Krebs bedeutma Zucl—:erkrankhew nicht! (m 46)5.x

"Zahn, nicht Kreb' nicht Dlabetcs, w:.r hatten i
gerade zine solche Aktion (m 44) PR

1

Art:

"Zigarectte, Zeitkrankheit, Zerrittung, Zersetzung,
Zahnverfall, Zellulitic" (w, 44) R

"Herz- Kreislauf" (w, 41) '

"Zahnpflage! (m, 61)° ' - ' o

i "Zellen, Ltir;ge" (rm, 61) .
"Zentralnervencystem, Zihne' (m ‘49‘)_

- "Krebs, Lunge" {w, 47)} -

"The' {w. 56)

"Krebs oder Ceuch1echtu?rankhe1ten” (w 58)

"Faradentose' (w, 62]- usw,

Ticeg ST S e
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3) Zusemmnienfascurng

a) Das Zeichen "Z und Ff{eil von oben" ist klar und wird schnell
erkannt. e
b} Der ¥ fcil wird als hinweisend auf " 2" gedeutet, 2ber was ict "2Z2"?

Die vielen wahllozen Acroziationen zu "Z'" beweisen hier die.;

Ratlesigkeit der Befragten, R

c) Dag Bedeutunpoumfeld ist anfgrund der einfachen Klarheit dieses;

B . . . . . . . T .

Zeichenc klein, Mier finden sich nur wenige anmutungshafte = -
Linweise auf das gewiinschte Thema. Diese wenigen Hinweise
SIRE

beruvhen zum grofien Teil auf Zufall, hervergerufen durch (s.0,)

Assoziation, s

d) Viele der Befragten suchen Zuckerkrankheit nicht unter. ”Z”l ‘

sendern unter "D wie Diabetacz, . x

Da mar "norrmalerweise' von ""Z'" nicht sofort auf Zuckerkrankheit'

schlieft, da andererscits aber der Hinweischarakter des Zelchens .

deutlich hervorgehoben wird, kénnte der gewunschte'Bez‘ugf

T

"Z - Zuckerkrankheit' moglicherweise aufgrund der c1genen in

halt-— :
lichen Anspruchclosigkeit diesec Zeichens mlttclg ein

@ gesteuerten Lernprozesses aufgebaunt werden, /‘

R G 1 T patr ”':’-3&";{ LRI 7 S oot T -
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B: "Z und zwei T feile" L e

1) Erste Wahrnehmungen und Deutungen

Nach der ersten Darbietung mit 1/75 sec des Zeichens:"z“ﬁnd_‘";'

zwei Ffeile" wurde das "Z'" schon von zwanzig Personen erka{nnf '

und zwar zwélfmal in enger Verbindung mit anderen Buchutabenl

1
KPR
!

davor und dahinter, z.B. mit ""Vv!", "X'") ”K"'.;”N" -”7\4”

i,':

-

"Bychstaben ineinander verschachtelt M K Z”

. {w. 44) :
;--*1\.']}_';;\-4-!5..2.»

"X und Z ineinander ge.,chneben auf hellem Grund" ’
(w. 49) B

Unitte Z, 1, Z, B" (w. 40) IR

"Fin Zeichen Z, X, Buchstaben durcheinanderiivny
(w. 49) y :

"} oder K oder go {m, 54)

"Viie X oder Z dabei" (m. 43)

und achtmal in Verbindung mit Zeichen, wie z.B Kreuz, Dreieck

und Balken: ' e

"Schildmit Z drauf und einem Balken druber” (we, 4‘4)
7wé F.rcuze und ein Z dazwischen' (w, 53), (w;52).

"Wie Z in der Mitte, rechts und links senkrechte:y ..o
Balken'" (. 43) BTN

"Monogramm' {w, 47)

"Benennung einer Firma oder einer Ze1tung” {w.” 59)

“Namenszeichen, Werbung' {w, '44) ., ..,
. N . - - H

"Ein Kirchenzeichen" {w, 44) .
"Ein Markenzeichen" (m, 43) .

"Koénnte Abzeichen einer friheren Organisation sem, q
nicht wie Luftwaffc' (m. 46)
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Cechs - ersoncen fihlen sich an Traamente, der Kunst nahostehend®

und meist mit Buchstabencharakter, erinnert: oo :
"Crnamente' (m., 43} T T
"Abstrakte Kunst' (ra. 43) |
" arhol, Fop-Cchrift" (m, 43) -"‘.,

"Zeichnung von Zahlen" (w. 46)

gt

ftraflenverkehr zu. fie hiclten es eniweder fur ein ”Kraftfahrzeug-
: : zeichen' {(w. 51) oder fiir ein "Verkehrsschild'" {w, 52) (w.. 53)
(m. 42), (m. 69). e i

An dic Fernschsendung "XY - Lngeldé_rt“ dachten drcx der befragtcn

Fersoncen: | .
“Fernschen, Sendung XY" {m. 64)
"XY - Zimmermann" {m. 43) |

" Wie XY- ungeklart" (w. 47)

Finfmal wurde dic Antwort auf die ¥Frage verweigert, -

noch nicht gcsagt, dafl ec sich ura ein Zeichen handele. T

@ _ Nach der zweiten Darbictung mit 1/75 sec verwischt s:.ch m ‘der ,. ‘
VWahrnochmung die strenge Trennung von ”2 und Buchst aben“ (a) :
end "Z und Zeichen' (b). Zu Grupre (a) gehéren nur noch ne:un'e"
Fersonen,. bei Frage t waren cs néch zwolf und Gruppe (b) :

nach dor, L

N

besteht noch aus fUnf Personen, das sind drei wcniger: é.‘l.:.

oder Struktur des Zeichens betont.

(a): "MX, nur dic rcchte Seite ist nicht schrafﬁert”
(w. 46) s L

/
”‘C und Z, verschieden gestrichelt! (w 53)

"Z und V und Gesprenkeltes links und rechts' -
{m. 50)
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(b):  "Z und cin Ftrich in weifl, links ist noch étwash |
('\V; 44‘) ’ .

"Z mit Funkten drauf, starker; schwarzer Strich
durch' {w, 46)

Typisch fiir diese Darbietung ist vine lange, meist drei Elemente
umfassende, aber ziemlich offcne Beschreibung der Wahrnehmung: .

"Ein K war dabei, in der Mitte sah eg aus wie ein
Z, und am Anfang war noch ein Stnch“ (w 49) -
2

"Dic drei Zeichen Z und ¥ und cin ""trmh hnks sund
ctwas welter auscinander, Das ist schwarz, hell ‘
umrandet und schraffiert” (m, 46) L

L ~,

"In der Mitte ist ec wie Z, links ist der Balken -
stdrker in der Férbung, rechts ist er offen,,_ in i
der Mitte ein Grauton'" Ltreng mathematische Form!
(rn. 43) L
"Erst cin schwarzer Balken, dann ein Z und e1n I—I” s
(w, 4) . R R &

- L. )
P ‘-‘}'"" R "f,;"

[

"Dic Tache bestand aus dch. Tulcn, der rmttlere G n,'; S

Teil war etwas schraffiert” (w, 47)

Bei zwel Fersonen ist der Eindruck der Zusammcngehbrigkeit
S

der ¢inzelnen Elemente so stark, daf sie """traﬂenaperren” (w 44)

- [

'

und "Buchstabonkombinationen' (za. 64) wahrnehmen. . 7 ¢ <

Derjenige {mv, 43}, dor dng Zeichen bei der ersten Darbietuhg-

vollstdndig crkannt hatte, becchreibt es auch jetzt w1eder rxch- L

o

tig. - . bl

Auf die Frage nach dem finn dcs Gischenen betonten elf Der sonen,

.o

zwei mchr-als bel der vorigen Darbietung mit 1/75 seqg,- Wledcr ;.f Z..

den Abrcurzunqﬂ- odcr Abzeichencharakter, wobe1 zwei Auf‘erungen

""Zeichen fiir Krankenkasse oder so'' (w. 44) Be1 Fol
Trage 2: "Namenszcichen, Werbung” - -

3 -":-..
"Das ist mehr ein Xrankenhauszeichen' (w. 53) ..
Bet Frage 2: "Verkehrszeichen! '

N

Drei Fersonen ordneten das Zzichen dem Straflenverkehr zu, | -

e

Bei Frage 2 waren es noch fiinf, Von diesen chemals finf Fersonen

-




ist nur noc¢ch cine unter den ictzigen drei, )

"Ttoppzeichen fir Autofahrer' {m, 69) -

"Richtungspfeile auf der Autobahn' {m, 41) -

"5t es ein Verkehrczeichen?! (ms 47)-

inhaltearme Antworten wie!

"Reklame viclleicht?" (w.. 46), (w 44)

(rm. 64)
oder: "Politisch vielleicht?" (m. 43) “ B
oder: "Was von friher? Juden?" (w, 51)
oder: '""Das ist anders als eben' (w. 47)

Diese Versuchsperson cagte beil Frage 217 .-

"XV - ungekldrt"

{Acht Fersonen)

"Jetzt Dchraffiertes ganz links,
Kreuz! {w, 47)

"Etwas wie gin Pfeil,

{w. 53) X
"2, aber T erbalken-‘woand'er"’”- (1""1 69)
(. 56)

R

b) Der schwarze Ffeil links domlmert. Er geht quer dL.rch

"Dreicck nech mit Ffeil, Z auch" (m-. 42) i

LIS

"Fidnf Fersonen antworten nicht, und sieben geben so zégernde "

dars andere Gesehene ale Ctrich, Pfell oder Balken und

gibt dadurch einer gewissen Zusammenhalt., (V1er Per- © s

sonern) S

"Balken quer durch Buchstaben" (w. 44)

Wt s

"M oungd X, rechte Teite schraffiert, und ein Strich

durch das Canze" {w, 46)
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"Linie rnit XK Z, breit durchgestrichen' (m, 64)

- "Ein Ffeil ;?.‘_'rc:h di. Buchstaben von rccbtf‘ na.ch T ’
' links'" (rn. 64) :

'.' --l-‘“‘;o E‘“ -
¢) Der gesamte Charakter des Zeichens "Z mit 'zwe1nge11e-n"_

ist schon so weit durchgedrungen, dafl die Versuchuper— .'
sonen ganz #hnlicke Figuren beschreiben, (uec"ls reruonen)
N e

"Z mit Funkten drauf, starker ﬁchwarzer htrlch
durch und noch weifie: Zeichen dazu' (w. _46)

celany

gepunktet, nach rechts ist ein X elﬂgeba"t,. R
links auch ein ¥, dunkel, aber seitenverkehrt'. . i

1Y e
<, 18V

(w. 44) SO S
"Z mit Funkten, rechts weiler dicker F{feil, 'liiriks‘ .
& Balken" {w. 44) ‘- S A
"Z, ein Ffeil, auf der anderen Seite- noch eJ.n trxch“
(w. 59) :

"lLinks ein

"Ein Z,

ein K

richtig erkannt, L
"Ein £, ein schwarzer Fieil und noch zwéi 'Pfeilc,‘ !
das Z ist schraffiert” {m, 43), (siehe’ auch Frage i

und Frage 3) .
"Ein Z mit Ffeilen” {w. 27)  « i . o0

C "Abzeichen' (w. 51}
"Reklame eventuell” (w. 46)

"Firmenzeichen, Gltezeichen" (w, 44) ,

"Hinweiszeichen irgendwie'(m. 42)

"Verein oder Halt-Ttopp-Darstellung, thkfang
fir Wichtiges" (w. 44}

"Wie ein .Z@ chen: zur Druckerei' (w, 47)_ :

"Zeichen fiir Achtung, Aufpassen!' (m. 69} .




. ' 1T
"Zur Xantine? Nein, Clympia 72? Nein. Keln rar-—
telabzeichen mehr!' (m. 46) ST

"Flugnlatzrnarii erung' {m, 41) 077 T
- e - -
Lo . PRS- NE EE at T S £ PP S

Finf Fersonen haben nicht geantwortet,

Auf die Filfc desz Versuchsleiterc hin, es handele szch tat c.chhch f

um ein Zeichen, worauf solle cs hinweisen (F‘rage 8), bezogen
A

ein Drittel der Befragton (Zchn von dreiflig) es auf dcrl utrafs en-.

verkehr: . i
"Wepweiser, Straficnzeichen (wl 46}
._s@ ”Bcf‘cnllo..rung odzr Abkurzung” (m 46}’

Zoll auf Kurven, anf S-F Kurven hmwelucn '

Finf Ferconen dachtenanCrganisationen, u.berwmgend m:.f: Ver-

YAl Iy ai ELE NN
gc.ngenhelt..ch.,.raktcr. I 1

"KZ, Konze ntr—whonohger” (m, 64)

Ea

"Jugendorganisationen oder so' (w. 50)

"Formationszeichen, Krieg, Wehrma.cht-*

suchen ithre Angaben zu prazwlcl\,n.

‘ "Grofie Buchstaben fir 7ahncreme oder Wé.sch-_l
@ ‘pulver” (w. 52) e
. . I

B "Ztahl, Giitezeichen fir cm r rodukt” w. f‘{

T

oll aufmerksam ntach uf etwa .{oder'x
' N Klnoreklame“ (w. 46)2 ' - ,.m_,u;::,m;__x_'.:

"‘Jv\’égweiser, Strafenverkehr, IR.K vielléicht“n.
(w, 49) RS

Zeichens maflgebend fir dle "Aues agen war,

Die gefithlsrndfige Anmutung des Zeichens streute von michtern,
gachiich bis verworren oder,von der Form her b&urtellt, von ™
klar geometrisch bis kontrastreich, Das Zeichen wurde als wenig

ansprechend empfunden,

A O S IO il T i e SN Sa U S  ry




;
2} Vellbewufte Avfaahme '

Bei der langzeitigen Betrachtung enthalten sich acht Fersonen,

i

mehr Frauen als Minner, jeglicher Antwort. Die anderen’Be= . .

2, e LS . \
LirtEts e
H

fragten zeigten Unsicherheiten wi : N

"Etwas kommt zusammen'' (m. 56) - . . .00

"Etwas Bestimmtes, das nicht so sehr iiblichrist”fia et
{w. 59) . I _: IS

"Gehort zu ciner gewissen Crdnung'. (wu.,47)“.. .

"Formationszeichen! {m. 41).

Zie negierten ihre vorherigen Aucsagen: I
"Unklar, nicht im Ctrafenverkehr! (wl 44) e

"Ein Verkehrsschild nicht' (w. 53)

. Al e
"Ein Achtungszeichen, cerinnert. eigentlich an nichts,
etwas darf von rechis nach links durchquert werden

(m. 69) “

Dem Ctraficnveérkchr wurde dags chchen nur noch vor51cht1g zu;;_ .

geordnet:

¥

"Kraftfahrzeug zum Beispiel’ (w. 5-1) :
"Verkehr, Offentlichkeit' (w. 47)

"Im Verkehr vielleicht?" (m. 43)

Einige Befragte assoziierten ziemlich frei zu "Z": .
"An Zeichnen" (w, 46)
"YVierbung, auf Z hinweisen" (m. 47)

""Zentrale an einem E-W erk" (m 64)

verhor! (m 1) S '
"Zeit" {m, 47) .

(m. 49) N

- 3 R i

!

Vier Fersoncn aus dieser letzten Gruppe driickten dazuy, noch etwas o

L A
23 u-‘"t-,g‘ v b

Tremendes, Znunartiges aus, wobcl sie auﬂor vom, ”7',‘.,'noch vOrn:;

Gesamteindruck ausgehen: S

. T I N
"Verkehrszeichen, Absperrung oder:Zaun' {w

. af -

"Bahnhof, Zug" (m. 42)




[

"Zugzchranke oder Zuchthaus' (w, 49) .

""*Zonc, Zoncngrenzea' (w. 44)

Einc einzige Ferson wurde an "irgendein Mittel gegen Zucker, S
Lk

Zuckerverhinderung' (w. 46) crinnert. Sie sagte, sie sei durch ...

das "Z" daraufgekommen, e eel L

- . s sy
S N "y .

. ]

Die gefithlsméBigen Ainmutungen bestitigten sich hier,"daiu kam;""

noch eine Xategoric, wie: "Klarce Z, das c1ngeke11t ist!; (w 53)
: L

E - . o oNm ey b
. . PR 2

Die Auswertung der Antworten zu den Fragen {2 und 13 w1rd imy ©

Bericht weggelnegsen, da dic Lntworten wextgehend denen von‘ Coy

Frage 10 dhncln,

10 ,_.‘\._,.v'

Nach eciner weiteren Hilfe dos Versuchs lelter'“ ”Da..; i

w _
ke nnungszelcheﬂ. fur cine Aufklsr Jngsaktlon. Was f\ir e1ne‘Akt1on ST
kénnte das sz2in?" tippten zwslf Fersonen auf lrgendwxe 1n d1

Zukunft rzichende Aktionen politicchen Charakters

""Atomkrieg oder Verceuchung der Luft" (w. ;9)
e S

Cchwarz-Weifl-F roblem!'" (w 52)

'
'R

"Umwecltcchutz" (ra. 64)

HVlirtschaft, Konsum, Verbrauch" (

R

"Zivilisation'" (w, 47) - RN

Drei der Befragten glaubten an religi'dse Aktionen:
u\,hglon, xatholische _urche” (w A/‘)"
"T{ehglov Aufklarua ng? I—*umamotlgch'?” (

"Religids, idber Gott? " (m 6)

emer Krankheit oder sonst noclhi etwa

fachnennungen aus: B o 1;-,:":‘:,-:‘

DThe oder ftrafenverkehr oder allgemexn fur Krank-: P
heit" (m. 64) : EES R

f,--':~’*"J*" #
"Tolitisch, sexucll, cxgcntllch h‘_:..ﬁt Z ‘HPIt seht
Tuch das an! Viclleicht auch bcun Autofahren”'

(w. 59) S

WETTES AR SN JIME [ IR R P (] APy P ey o ey
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heiten und dhnliche,

- 25 - ST

"Verkehr izt os nicht, Zukunft, Umwelts chutz,

Pfieile sind dic Flugzeuge" (m. 64)
Einc weitere ¥erson kam auf eine Aktion gegen die’ ”ZL.c‘{erkrank— :
heit" {m. 47). Dic 46jsihrige Frau, die schon wihrend dcr er.»ten

Fragen in der langzeitigen Betrachtung auf Zuckerkrankh_eit W

gekommen war, blich bei ihrer Aussage, : -

Bet ihren Vermutungen idber den Gegenstand der Aufklfirungsaktion

—
Hie

ehen sich die Befragten in duen meisten Fillen entweder vom

Gesamteindruck des Zeichens leiten, oder sie glngen Yom hlnn .

und der Form deo Buchstabens "2 aus.

Durch dic Vorgabe dcz Versuchsleiters, dall es sich um eiq =

aul: Zuckerkrankheit, sic waren nber selber mcht Von dcr'Rlch-

krankhcit'! gleichberecehtigt unter anderen Dcutungen'
"Mittel gegen Zuckerkrankheit" (w. 46)
"Z wie Zucker" (w. 53)

"Zucker" (m. 64)

i

"Kann aus Z nichts erschen. Zellentherame" Zu‘—c-— E
kerkrankheit? Wird meist mit Diabetes bezelchnet
In Reformhiusern sieht das Zeichen auch anders‘-‘
auz: DD" (m, 64) .
"Zivilisation, Zuflucht, Zuc‘l'(erkrankh’éit“ (n

”Krcbqvcrhutung, nicht Zucker" {m. 43)

"Zuckerkrankheit" (m. 47) . ‘ -_' L

.

"Zucker. Ach, Diabetiker” (w. 47

ZlVlhsa_tioﬁskrank_

fangen, wie Zahnkrankheiten, Zellulitis,

themen an, die sich nicht direkt aus der Gcotaltung dc,s Ze1chens

ergaben wic Xrebsg, Luftverschmutzung, Rauschmlttel etc_.

AR pa e b pAE L TRAT e 2
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"Zelle, woegen der funikte, Krebs

"Krebs? Zihne?" (w, 51)

"Autofahren? Achtung, Kinder, seht ’zif,"“’c'ia_'f.’. _i'h'r""

-t
-.v

nicht in Haft &

vommi! Krebs, Arzt" {(w. 59).
" o(w., 50)
"Rauwcchgift, Krche,

""Zigarctten?

"Achtung, Herz,
"Bandscheiben' (m, 56)

"Luftverschmutzung' (m. 49)

Alkohol, Rausch!" (., 41)

T T AE

LA e - - o g




genug., Die I

als Buchstaben ges

chen, Dadurch steht. "Z” al

iberhaurt, dann nur durch dan

-
i

b) Im Be dCLt‘_:gufeld dicses anchenu befinden sich bei kt..rz,-

dizin', "'Gerundheit" , Pei lanpgzeitiger Bctrachtung erg1bt'

sich die gewinschte Richtung nur durch die Hilfe des Ver uchv

leiters hiufiger, aber zuch viclfiltiger. Die Welteren DeL.-

N

tungen streuen weit, .chne cich um bestimmte &chwmrnunkte

zu konzentrieren, ausgenommen das Thema ”Stra_ﬁen\rer_*v s

¢) Da weder die geforderte grafizche ¥larheit, noch dié'ani‘fﬁ'd-"--." Pet

tungshaften Hinweise auf das Thema Zuckerkrank‘aezt”fb'é'b;o-'..n :
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"Fragezeichen

1) Erste Wahrnehmungen und Deutungen

IS L
.,n—- 3

Bei der ersten Darbietung mit /75 sec erkannten e1nundzwa

der Befragten das Fragezeichen,, |

nehmungen so!

Das ist e
in Lé‘;ng ,r1c‘1t.mo

wihrend finf Ferconen den Streifen nidher bezelchneten. -

"Ein schwarzes Fragezeichen aufl” hclle.m Grund
mittendurch cin Flcbe hcrmometer___odgf_-:é‘in‘;
Lichtotab! (1""1. -‘1-'8) S

{m. 60) (w. ')J)

5
. LR
% etk Fpoa f..YL

"Ein I'ragezoeichen init einem Stab" (m. 50)

RN
"Eine Art F'ragezeichen ‘'mit "tehc-:ndem Rech
oder einer Leicte" (in, 61) e

mit cinem Lidngsstabr

Y ‘G"' t»( T "3

"Eine Cchlangenlinic cinen qenkrechten Stab
unten einen Xreis! ( 7) "

Drei der b\,fragten Personc be:"chri'eban ihre W

st

sofort al cinen A ckulapstab:

s .‘L, LA P
ahrnchmungen”

"Das ist cin Askulapstab™™’ (m.;_ 65)

Das ist das Zeichen vom Arzt od
£ r1g07e1c‘1 s (m. 43) SRR

" .D'a 5

I's

t

Lipotheke' betrafen, z,B.: r

: ‘ ‘#,
"Das kénnte das {anititszeichen ecin! (m
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"liag eichr aug wie der £ skulapotab! (m. 46},

"Dag ist dnc Dollarzeichen oder der Asgkulapstab'.
{rr. 50) '

. .

"Das kénnte ctwas mit Gesundheit zu tun haben'

(rn. 65)

"Dau Anothekenzeichen oder der Askulapstab!
(ra. 56)

Finf Tersonen crdneten diceses Zeichen mehr oder weniger vagé“f J

dem Strafienverkehr =u. Drcoi Leoute ranochten sich nicht duflern, A

sie konnten alco dem Gesshenen keinen finn zuordnen,' o
UDag int oin Verkohrazeichen! {(w, 48), (WL' 57) .

"Das gehtrt vielleicht in den utraﬁenvgrkchr'?”
(m. 58) :

Bei der zweiten D-rbictung mit 1/25 sec crkannten dreiund- -

zwanzig Fersonen das Fragezcichen mit dem "Strich? (w, 48)

durch, dem "Stab't (m. 58), dem '"Zusrufezeichen" (w. 55), 7

dern " {eil" (m, 58) olc.

Man varsuchte jetzt seine Beobachtung genaver zu beschreiben,

indem man dic Farbe und den Funkt des Fragezeichens dazu

i

crwihnte:

"Das war ¢in schwarzes Fragezeichen mit einein’
cifferr. Langsotrich'"(w, 47) :

"Ein unterbrochencs -F ragezelchCn mit einém’ Punkt”

(w. 40} : :

"Ein durchpestrichenes ¥ ragezelchen"‘ (rn. 47)" .

"Ein Fragezcichen, oben vergrdflert;, eln i unkt
darunter und c¢in Ztrich durch" (m. 50) ’

"Fragezeichen mit einem FPunkt darunter und cinem

scenkrocht stchenden Viercek!" (m,. 61) s
Zwei der drei Feorcenern, die wihrend der ersten Darbietung mit
1/75 sec den Fskulanstab geschen hatten, gaben das auch jetzt
an, der Dritte zah rur noch:

"Wehrero [ chleifen wic ein doppeltes Fragezeichen
(rn, - 3)




D»ci for cecha Fercanen,

io mueret die c"ﬂangelhmn rm.t Ctab
sahen, berichtcten jetzt das gleiche,

Nach dieser Darbietung fihlten sich insgesamt zehn der Befrag-
ten (finf weniger alz bei der Darbietung mit 1/75 cec) noch an
Avpotheke, Arzt, 2ckulapstab crinnert: S '
Erztezeichen, £ ckulapstab' (m. 52)

"Dnag Xrztezeichen' (w, 58)

.~

wihrend drei Fersonen betonten, das sei kein A f‘k111af~5tab mehr:.’

"Das ist nicht mehr der Askulaps ab” (m 57)

"Kein lanitdtezeichen mchr wegen hellem E_f;r;c‘n”

(m. 43)
"Kein A skulnpstab mehr' (w, 56) SR

Vier Ferconcen gaben an, sic kénnten dieses Zeichen in keinen
;

Zusarmmenhang bringen, und finf ordneten es wieder dem Ctra-

Renverkehr zu, N

W

Bei der Darbietung mit 1/10 sec erkannten schon Bechéund'-u

zwanzig der drcu"ug ¢rsonen daz Fragezeichen, Das sind dréi:

Pcrsonen mehr als bei der Darbietung mit 1/25 sec,” °

Wicder versuchte man, seine Beobachtungen moglichst genau

zu beschreiben, manche der Befragten dichteten noch einige!” ' °

B s e
Deteails dazu: oI

sy

o,

"

"Das war c¢in Fragezeichen mit einem leeTen -
frusrufezeichen! (mi 60) 0 - O L s LT

(-.»-.

"Ein Fragézeichen, ein Strich und ein Punkt.und:':
duer mittlere Teil war noch oben umrandgt” (rn 62)

"Daz war ein Fragezeichen und ein Ctrich) in e1nem
geschlossenen Kreie" {m. 61) :
Noch drei ¥ ersoncn sahen die [ chlidngellinie mit dem Stab, “eine

vierte gal sofort dazu an:

%]

"Die Schlidngellinie, das kénnte der Askulanstab
sein' {m, 65)
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Eif der Befragter konn on an’ Jie Frage, an was sie sich erirnert
fthlien, nichts angeban,
fiehonmal wurde das Zoichen doem Verkehr zugeordnet:

"Ein Verkehrszeichen, oin abgeindertes Achtungs-
eichen” (vn. 61}

"Viclleicht gehdrt eo zum Verkehr und bedeutet -
so otwas wic Achtung”' (w, 55)

"E5 hat mit Actofzhren zu tun" {w, 52)
Nur sechs Ferconen, das“eind vicr weniger als bei der Darbie- ...

tung mit 1/25 scc, fihlen sich immer noch durch die dskulap-

stabihnlichs Form an den medizinischen Bereich erinnert:.

"Tas hnt was mit Gegundheit zu tun” (m, 65)

"Das ist das Erztezeichen' (m. 58)

wihrond zwel der Beflragton betonzn, 2as sei "kein Arztezeichen
Z '

mehr' (w. 41}, "kecin 2ckulapstab" (w, 41).

Gefithlsm#fig wurde dan Zeichen cinerseits als léalt, niichtern,
uhzusammenhingend, aber nicht cchlecht bezecichnet, anderer-

seits wurde sein Achtungs- und Gefahrencharakter betont.

Auf die Frage dee Versuchsleiters, worauf dieses Zeicher hin-
@ weisen solle, antworteten sicben ersonen nicht, neun der Be-
fragten gaben an, das Zeichen weise auf Gefahren hin, zum i

- 1 . . F.
Teil auf Gefnhren, dic im Ctrafiznverkehr zu erwarten seien: R

"Ein Verkchrszeichen, dacs auf einen Gefa‘wenpnnkt
hinweist” (m. 61)

"Etwas Zerctdrendes., Vorsicht!'" (m. 47) ' ,;f'

"Achtung, Gelzhr! Ein Vcrkehrszelchen, eme

I-Xurve" {(w. 47)

"Kricgsgefahr" (m. 58)

.

Sechs Fersonen, dberwicgend solche, die sich vorher bereits
an den Rereich "Medizin' erinnert fihlten, ordneten das Zeichen

diesem Bereich auch jetzt zu, z. B.

2
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f

ite rnan es auf dem A rmel
guiragen., Zolaho Yir Sarititer, Apotheker und
Krankenhiuser! (m, 63)

"Eg weist allgemein auf Arzt, Medikament oder
die Zrzteschaft hin' (i 58)

"Es weist auf cinen Arzt hin'' (w, 52).

Zwolf 7 arsonen konnten ncht angeben, welcher Teil des Zeichens
sic zu ihren Auseagen bowegte, noun meinten, es sei der Ttab
gewesen, finf fihlten sich von der Cchlangollin{o inapiriert,

vier der Befragten gaben an, e gsel der Gesamteindruck gewesen,
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Die langzeitige Darbictung buwirkic cine gewisse Ratlosigkeit
der befragten F ersonzn in bezug auf die Eincrdnung dieses
Zeichenz, Das zeigte sich in zdgornden Antworten, die sich
noch, wenn auch in {ragender Form, meist auf den Strafien-
"Das crinncrt an cine kurvige Strafle’ (w, 48)

"Vielleicht gohort dos in 2en Strafenverkehr? !

(w, 58)
"Dns ist irgendein Warnschild! (w, 48)

7 .
"in Verkehrszeichen, kann auch ein Achtungs-
‘4"@" zeicher fiir Bergotoiger sein' (w, 47)

in Verkehrszeichen, 7 -Bahn oder f-Kurve"
(w. 5463 '

"Erirnert an Leitolanken® (m-. 48) o
"Ein Verkchrszeichen von der Ruckselte her“
{(rm, 50)

Finf der Befragten licfien sich vorn Jtreifenleiten und sa_g'f:en:' .

"Dae ist kein A skulapstab, in dem Balken kénnten
Insckten sein' (w. 5}

"Das sicht aus wie ¢in Reagenzglas im Labor“
(m, 58

B "Ein Rechenschieber™ {m. 47)
£
"% "Eine Sdule (w, 40)

"Ein Dalken! (w, 52)
Nur noc~ zwel Tersoncn bewegten -.alc‘l"l im rv'n.dztz:.nx cheh Be=: !
reich:

"Das kann ein Markonzelchen von Arznelm:.ttcln,;
cein'! (r*‘l. 52) - : : P ) :

"Das sieht aus wie der Fckulapstab' (w. 55)-

Ein einziger der Befragten kam auf die richtige Deuting des

Streifens: ' .
"Das ist der Tectotreifen fUr die Zuckerunter-
auchung, vielleicht" (m, 61)
R TE—— CreT = e : ——e
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Sigeon Soomivtvngen streus=n icatzt von nicht-answore-

chend iiber Vorsicht- A chtung! zu ansnrechend, fragend,

Die jetrmt withrend dor langreitigen Darbictung wiederholte Frage,
wornul das Zeicher himweicen colle, erhdhte die Unsicherheit
der Befragten. Dio Versuchspersonen ordnéten das Zelchen
zwar noch fem Therma "Strafcenvarkehr' zu, negierten aber
zum Teil zugleich thre eigene Luscage:

"Xein Verkehrozeichen, ist nicht eindeutig genug!

"Ein Verkchrozeichen? {m. 47)
"Zin Verkchreozeichen ict es nicht' (m, 42)

T af aul im Lebent! (m. 65) ;

"In di¢ Fharmazic gechért es auch nicht mehr, weil
da keine [chlange jst und der Stab?" {w. 60)
Zchn der Befragten nntworteten nicht ya ' o T

Neunzehn Fersonen kénnen jetzt nicht angeben, welcher "" cil -

det Zeichens cie zu ithrer Aunscage inspirierte, sechs mein_en. -

es sei die Uchliangellinie gewesen,

Der Hinweis des Versuchsleiter, es handele sich um‘c‘ein Z’ei!c':hen

fir eine Aufklirungealktion, brachte zwei der Befragten zu der -

richtigen Losung: e ey v t
"Vielleicht der Zuclertest?" (w, 48) , S

: "Ach, richtig, die Zuckeraktion' (m. 61)

und fthrtc zehn woeitere Fercsonen zuriick in den Bereiéh'der"- 1.

Gesundheit, der Meaodizin: :

"Gesundheit, Krebefriherkennung zum Beispiel”
(rn. 52)

"Dag hingt mit der Arztnraxis zusammen' (m. 65)

"Gesundheitepflege oder Abtreibungsparagraph!
(. 62) ‘ ‘

"Vieltgecundheit" (w, 48)
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Die weiteren Antworten etrouton iber alle 6ffentlich besprochenen
Themen, wobel der "Jtralenverkehr! und die "sexuelle Auf-
klirung'leicht dominiertun:

"Mifibrauch der Zigarette' {(m. 47)

" arkchrofragen' (m, 46) ]
"Niit ncuer StVC zusammenhingend” (m. 42)
"Aufklirung vor Gift" (rn, _47)- -
teoxncelle Aufklirung (w, 40)
"Laftverichmutzung oder so' {w. 47)
"Raucchgift oder sexuelle Aufklirung' {w. 55)

"Die Jdule ict viclleicht ein Mahnmal fiir Hunger
YTelt oder fir Gefangene! {w, 47}

s )
i
p
]
o
]
8

"Fluf, Ttrafle oder Verkehr! {w. 57)
Bei diecen Deutungen gehon dreizehn Fersonen vom Fragezeichen
aus, neun vom <tabh und vier lassen sich von der Eichléingellirii-c
weiterleiten, Zehn der Befragten raten, ohne das Bild zum
Auvsgangzpunkt threr therlegungen zu machen, Thre Ausscagen

bacieren vielmehr auf dem Wort "Auvfklirungsaktion" dec*Ver-

suchslicgitarns,

Auch nach der weiteren durch den Versuchsleiter gegebenen

Information, -es handele sich um cine gesuhdheitliche Aufklia-

gelangt keine weitere Versuchsperson mehr zur

£y

rungsaktion,
richtigen Deuturng. Dic Antworten streuen (ber alle Krankheiten,
wobeil "Krebs™ am hé’.vfﬁgsten erwihnt wird: ¢

"iugen, Nerven' (w. 41)

"Krebs" (w, 47) e e .
"Manaperkrankheit! {w, 60) . R - :
"Geschleehtskrankheiten" {w, 56)'° 7 7 ° 7

"Tbe, Krebs" (m. 46)
"The, wegen stabfdrmigem Bazillus' (m. 48)
"Lunge, Staub, Luftvercchmutzung" (w. 53)
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Es gilt hier, den anrmutungemifigen Umkreis der Grafik

[p]
N

eichen' in bezug auf die gewlinschte Richtung “‘fedlzl‘:”
zv untersuchen. Denn, gezetzt den ¥all man befinde sich sc:xon
nach den ersten Darbietunpen itn Umifeld von "Medizin, Arzt,
Krankheit!" ote,, oo wiiren die Chancen, dicses Zeichen mittels

eines Lernnrozesces miit dem powitnechten Ziel "Friuherkennung

¢
1

der Zuckerkrankheit! zu verbinden, relativ grofl.

Y Das Zeichen "I'ragezeichen” bot den Versuchspersonen von
Arfang an zwel Einstiegrmaoglichkeiten, .
Beil der ersten Darbietung mit { /75 zec antworteten elm..nd-
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sie hatien ein Fragezeichen mit einem Lingestrich oder mlt

LZhnlichem penehen, wihrend neun Versuchspersonen (Grunﬁe B)

zégernder eine Dchlingellinie mit 2inern Léngsstab beschr:eben.

[

Wihrand nur cechs Leute der Grunpe A dieses Zeichen in

Richtung "IMedizin - Gercundheit" deutzten und drei die Antwort

verweigerten, kamen in Gruppe B alle Versuchspersonen’

zu dieser Deutung,

N = 32 :
1/75 sec Frage 1| Frage 27 Frage 2 Frage 2 SRR
. 1 -

gesehen | gzdeutat Negatlonl keine Antwort
Medizin| £skulap

v ey

A 21 6 -

¢
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Bei der zweiten Darbietung mit 1/25 cec ergibt mch in etwas
schwicherer Form das gleiche hinomen, Jetzt besteht dle -
Gruppe A, diejenigen, die cofort das Fragezeichen gesehen 1

hatten, auvs dreiundzwanzie Zercenen, von denen sechs dieces

MaE T = ey
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Zeichen in Richtuong w&inin-Gacundheit” deuteten und vier

sich jedoer Deutung onthic'ten, wdhrend Grappe B, dicjenigen,

-1

die eine Cchlingellinic und cinen Ztrich sahen, nur noch aus

P e TR

scehs Ferconen besteht, von denen aber vier in die gewlnschte

Richtung deuteten.

N = 20 , ‘.
. W " r )
1/25 sec Frage 3 | Frage 4 Frage 4 |Frage 4 .. = .
geschen | pedeutet Negation | keine Antwort -0 0
: Medizin | £skulap B VS S I A
A 23 5 3 4 -
+1
0| |

)
o
A

Bei der dritten Darbieting mit 1 /10 sec besteht Grupte A schon-
aus cecarsundzwanzig Perconen, von denen sich zehn jeder Deu-
tung entkalten, vier noch in dic medizinische Richtung zielen

und zwel die Arzirichtung negicren, wihrend von Gruppe B,

}

die nur noch ~ug vicr Fersonen Bosteht, noch zwed, immerhin |

noch dic Hilfte, in Richtunp Modizin deuten.

- . Iy

N = 30

1/10 cec Frage 5; Frage 5| Frage 6 | Frage 6
geschen | gedeutot| Negation! keine Antwort . .
Medizin | Askulap '

A 26 : 2 10
B | o« 2 1} - g




Ci{fenbar gelingt cs dernjenigon, Jie sich nicht sofort auf die

n
fertige Figur "Fragezcichen" festpelegt haben, also der _Grv.'.ppe. B,
eher tber die bekannte und daher sofort assoziierte Figur

A skulapstab' ins Umfecld der Meadizin zu gelangen., .

Gruppe B wird beil jeder Daorbictung kleiner, der objektive
Reiz "Fragezeichen' sctzt sich durch,. _ -

Sellte es golingen, diece fente Figur "Fragezeichen! étwas

of fener, zchlidngelnder zu gestalton, dazu den Teststreifen

alc colchen deutlicher zu zeichnen, indem man ihn méglicher-:
weise in ein stilisicertes Dcagenzglas stellt, so ist:diéses

Zeichenimgewinccehten Sinn o chesien geeignet als Erkennunges-

S '

zeichen der Alktion " Zuckeririherkennung!,: - 0 RSN
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-
finhang
Kategorien zu den einzelnen Fragen
Ay Zeichen "Z und Ffeil von oben'
rage 1 - richtio erkannt {11) _
- "Z" richtig und noch etwas {{5) = .
- Figur ihnlicher Struktur (3) Lo e
.) V. l
Frage 2 - “trafienverkenhr (7) _ T
- Abkirzung eines Wortes (8} - -7 VA

- Zzichen (10} 2) Jyrbol fir etwas
b) celbet etwas darstellend
- GC""'\‘WC:"'}_":‘;" (2)

- keirc Antwert {4) R
Frage 3 - richtieg (17} . _
- e ur-d noch ctwa s (9) . Lo vy h_;..".".%'-LT-‘L‘l“_
Frage 4% - Hinwois- oder Werbezeichen {3)
- Maltescerkrouz (3)
- keine Antwort {4)
- Negation des bei Frage 2 Gesagten (4)
- Fositive Beziehung auf Frage 2 (8) .
.~ Frage 5 - richtig ('19) SR
@ , - "Z" und noch etwas {11) - . ., AR
Frage b - keine Antwort (12) _ e
- .Tng-f'ion (2) oo ) o .".'T‘-;"Z" --.5" "
- allgemeiner Hinweis (7) S R
- originelle Bcrzichungen auf Frage 2 ( ) :
davon Richtung Gesundheit (1) i
Frage 7 - Gefshl der intercssierten abstﬁndigen:-l{uhlé

Frage & und e
Frage ¢ - {ausgehend vom Bildlichen des gesamten”
Zeichens)
symbolitchoes Zeichen den techniochen, mili-
tirischen odur viorkehrotechnischen Ber ichs (iij
- {geleitet vorn Buchstaben ' ZM)
Aczoziationsn auf "2 (9)
- keine faintwort (6)
- Mazdizin, Geoundheit (2)

e T e e AR e




Frage 12 - HMinwelic-, “zibungs- und Firmenzeichen (9)
- Do Sera vl zhr ) ’
Frage 14 - nichiscagend, nichtern, sachlich

- '\”ff?.llend, cinprdgsam, anschaulich

Frag: {2 - keine Antwort (11} R R
- Verkehr (7)
- Hinwels nuf T reise, Kaufthiuser, Flrmcn,
Aunsgange (8) : _ '
- C"’""‘!'l\..hc;t (i) L
Frazge 13 -~ pusgenTnd von V' Z2Y :
Frage 14 - Medizin, Geosvndheit (7) , U T S

- sonstige, #ffentlich becprochene Themen (14)

Frage i5 - ziche Trage 13
Fraga 16 - Zuckcrkranikheit (5) _ o
- N¢gntion Zuckerkrankheit (2) = o

- anders Krankheiten oder sonstige Aktloncn
zur Férdourung der Gesundheit (25)

.y

B. Zeichen "Z und zwei Fleile! . 7 : '
=

rage 1 - "Z" und andere Buchstaben {12)
- "Z" und andere Zeichen (8)

- richtig (1)

C

— Frage 2 - Abkiirzung, Monogramm, Abzeichen (9)_':
- K‘.ll’l""O]‘hﬂ“”lCﬂ.""" (6) : . T

- Ttrafernverkehr (5) L
- ‘,cndvn "/ ktenZeichen XY= ungeklart” (3) LT

. - keino Jm"".fori ( ) ) P E
Frage 3 - a) "Z" und Buchstaben {9) - . s ‘ : l A
b) "Z" und Zeichen (5) B R P I
zu 2) und b) noch Farbe und Struktur .- 5 0

meist lange, drei I"lemente u.rnfa"sx.ndc Be-— )
schreibung : : Lo
- Zusarrmengcehbrigkeit des Zelchens tark
ausgedrickt (2) :
- richtig (1)

¥ 1-]

Abldirzungz- oder Abzeichencharakter (11)
davon Medizin (2) .
- Straflenvoerkehr (3)

kcine Antwort (5)

4]
12
Ga
¢
'\.
1

- konfure, lecre Antworten, fragend (7)
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viele Tinzclhoiten gesehen, Zuordnung aber
schiechocr 2le bei Trage 3 (8)

- Tiol domintovi 2ls "ouerctricht (4) L

- Peachreibung dhnlich der objektiven Figur (6)
- richtig (2)

e
o

Frage b - Rexlamre- oder Hinweiszeichen allgemein (19)
- Relklamez- oder Hinwceiszeichen mit versuchtur

irhaltlicher Zuordnung (10)
- kcing Sntwort (5)

B TR L

Frage 7 - nichtern, gachlich bis verworren
- RKizr prometricch big kontrastreich

]
Lo
o

o]
1%
cd
1

TtraBenverkahr (10) ,

- Trganisationcn, dberwiegend mit Vergangen-
"lc‘lt_C‘"]"I‘":‘t"I' (J)

¥

- Piavaciee, B erbungs- und Firmenszeichen,
Verrush ck-r Prizisierung der Anga_ben-(iZ)_g

h ‘-l,
rage 9 - meiat keinz Antwort
Trage {2 - keinn fontwort (2) T
- unsichere, weit gostreute Antworten -, , ..
- Nepaticnen fréherer Aussagen Col
- frei¢ Sseoziation zu T2
- richtig (Zucker) (1)
Frage 1t - ciche Frage 7
' und "klarcc Z cingekeilt”
Frage 12 - siche Fraee 3 o B AR g
Trage 13 - kueine Antwort ' SRR
Frage 14 - Aktioncn pelitischen, Chg.r-\ktcr.: (Zukunft) (12)
- ruhglo e Akticnen (3) ' ‘ TR
- Stradflenverkehr und 1rgende1n‘. Krankhelt
(Mehriachnennungen) (7) h
~ Zucker (2) _
; Foab
Frage 15 - vorn Gesarnteindruck ausgehend e
- von "Z" ausgchend
Frage 16 - Zuckcr‘«:rﬂ_n_:"mh (8
- anderc Wrankhzitzn (14)
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Jeoirne Antword

Fragozeichan”

rarcsg chor it Strich (1)
U ehlingallinic und Lingsctadb (6)
Frkulapetab (3)

Goesandhoit, Srzi, Spotheke (15)
Trrofienverkehr (5) R
keine Angwort (3)

iipotheke, Airze, Ackulapsteb (10)
koin 1skuiagctab mehr (3)

Tepnlenvertehr (8)

.f)

t
—
e
e

e

Fragezeichen und weitere Details (26) . | |

¢ chlingellizie und Stab {4) L
keine Antwore (11)
T denversi e (7)
mediginischer Bereich (6) : T

kalt, nitchtar, aber nicht schlecht
Achtung, Gefahr

1(\_ f‘;nt‘-\fcrt (?) _
G\..-Mhr\.n, zuom Teil im "traﬁenverkehr ( ) ; '
raedizinischer Bereich (6) . '

keine Antwort {12) _ : ,
vorn Ctab ~ausgehend (9) L '." TS
von der Schlidgellinie ausgehend (5) -
vorn Gecamtelndruck aucgehend (4)

Straflenverkehr (diz meisten) .. j
medizinischer Bereich (2) i TS
richtig (1) : e A

von nicht nncprechend iber Vorsicht zu
ansprechend, fragend

Reine Antwort (13
Ctraflenverkshr, zum Teil in der Negation
fdic moirton)




Croage

Frage
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13

1

{5

16

Soatwort (19)

riehtic (Zucker) (2)
Cizsaadhait, Medizin {(10) Cae
conctipy mfc-lt ich besprochene Themen (18)

nucgechend vom ’Trag=zeichcn oder vom
gzoamten Zuichen (13)

Vo .Ptp_ (C;‘) . -:j:.:- 7
von deor Fcehlingellinie (<) Sl

richtig (2) C
andare Xrankheiten (28) '
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